# 他信:流亡归来 魅力仍在

据路透社和泰国媒体23日报 道,因出现高血压症状,泰国前总 理他信从监狱被紧急转至医院 治疗。

"明天见。要去机场接爸爸 了。今晚睡得着吗?"8月21日晚, 泰国主要反对党为泰党领袖贝东 丹·西那瓦在社交平台脸书上发 立设

贝东丹的父亲是他信。他信曾于2001至2006年担任泰国总理,已在海外流亡15年。8月22日,他信回到了泰国。在儿女贝东丹陪伴下,他信在机场短暂地向公众打招呼,并向国王和王后的肖像致以敬意。

随后他信立即被带到了最高 法院,被判处8年监禁的他信将被 送往监狱还押。根据泰国最高法 院的声明,他信的三项罪名累计判 处10年刑期,实际服刑时间为8年。



8月22日,泰国曼谷,泰国前总理他信(左)抵达廊曼国际机场,旁边是他的女儿贝东丹。

## 屡次无功而返

泰国公共广播服务公司 (ThaiPBS)报道称,他信在流 亡期间曾19次表达了回国意 愿,却多次错过了此前宣布的 抵达日期。在最近一段时间 里,泰国总理选举进程遭到诸 多挑战和拖延,为泰党的组阁 尝试也陷入尴尬,多方分析认 为,此次他信回国,政治意图 明显。

7月26日, 贝东丹在社交 平台发文称,她的父亲、现年 74岁的他信在流亡海外15年 后,将干8月10日返回泰国。 当时,贝东丹在脸书上写道: "我简直不敢相信,父亲将于8 月10日抵达(泰国曼谷)廊曼 机场。"她表示,她和她的家人 "既高兴又担心",但始终尊重 他信的决定。"从2022年初开 始,父亲就一直在认真考虑回 家的决定。"她强调,她的父亲 是一位"工作繁重和命运痛苦" 的前总理。"作为前总理,父亲 为国家做出过很多功绩,但面 却遭遇了不公的对待。'

但他信并未如期赴约。8 月5日,他在社交平台上说,因 需要"健康检查",他返回泰国 的时间将"推迟几周"。

泰国"红衫军"前领导人 贾都蓬7月30日在脸书直播中 曾表示,他信会取消他8月10 日回国的计划,强调他信未做 好因腐败罪而获刑10年的准 备。贾都蓬称,在过去的17年 间,他信曾20次试图通过谈判 获得王室赦免,欲免除牢狱之 灾。然而,这些尝试均以失败 生效

知名的泰国商业大亨兼政治爆料人朱威也在脸书说,"任何认为他信会在8月10日回国的人都是错误的,有这种信念的人不了解他。"朱威指出,他信曾在2008年前总理沙马·顺达卫领导政府时自我流放,后者便来自他信所领导的人民力量(PPP)。"在泰国组建新政府的过程中,他信所选择的回国时机,有其不可告人的目的。"他补充说,如果为泰党无法组建新政府,他信将再次推迟回国

曾任泰国副总理巴维·翁 素万助理的律师派萨尔则认 为,他信预告回归具有政治意涵,是为了助力为泰党,让其在泰国总理选举的僵局中占据上风。

就在他信宣布推迟回国计划前,负责选举总理的泰国国会两院联席会议又一次被延后。据新加坡《联合早报》报道,国会上下两院原定8月4日投选新总理,为泰党推出的赛塔是热门候选人。赛塔的竞争对手是人气最高的远进党党魁皮塔。虽然远进党得票最高,但皮塔被指控因拥有一家媒体公司的股份而没有资格参选总理。

8月19日,贝东丹又一次 在社交平台上谈到父亲的回国 计划。她写道:"8月22日上午 9点,我将在曼谷廊曼机场迎 接我的父亲。"贝东丹表示,他 信此前的回国计划并非"取 消",而是"推迟"。他信本人在 社交平台上对此消息予以 确认。

《曼谷邮报》报道分析说, 他信一旦回国必然身陷囹圄, 这正是他常年流亡海外的原 因。如今,他信决定在泰国总 理人选难产之际回国,或许是 与泰国王室达成某种协议,让 渡部分政治权力以换取人身自 由。由于泰国国王握有特赦 权,泰国司法部长威沙努已于 7月27日暗示,他信可能于人 狱首日寻求王室特赦。

#### 政治影响力未曾消退

他信、英拉(他信妹妹)、颂猜(他信妹夫),"一门三总理"是西那瓦家族造就的政治奇迹。进入21世纪以来,西那瓦家族成员在泰国还从来没有输掉过参加的任何一次大选,作为家族"带头人"的他信功不可没,即使远离故土多年,他的影响力在泰国政坛依然举足轻重。

1949年,他信出生于泰国清迈府的一个华裔家庭,其父母祖籍均在广东梅州,到他信这里已经是第四代泰国华人了。从警校毕业后,他信在泰国警队晋升至中校职位,然后凭借灵活的头脑下海经商取得巨大成功。1994年,作为商界的"电信大亨",他信以泰国首富的身份开始转战政坛。在雄

厚财力和人脉的加持下,他信的职务一路从外交部长到副总理,最终在2001年的泰国大选中拿下了总理的位置。

当时,泰国刚刚受到1997年亚洲金融危机的打击,该国本就不稳的经济"雪上加霜",泰国民众亟待一位懂经济、懂商业的总理。他信善用经济政策保存实力,赢得了泰国民众的信任。

执政期间,他信十分关注 泰国的贫困群体。在农业人口 占据70%的泰国,贫富差距悬 殊 他信向农村提供廉价的公 共医疗,给城市贫民提供低息 贷款。他与国有银行合作减免 了110万的农民债务,还推出 ·系列的农业补贴政策。他信 政府还采取"铁腕手段"整顿贫 民窟,给予贫困人口住房补贴, 同时严厉打击毒品犯罪问题。 这一系列的惠民举措,使得他 信政府获得了很高的支持度, 他信还成为泰国历史上第一位 顺利完成四年任期的民选总 理,并成功连任。

风光背后,一系列的改革举措也动了泰国保守派人士的"蛋糕"。尤其是他信家族将旗下电信集团ShinCrop的股份出售给新加坡著名投资机构淡马锡的这一交易,成为泰国有史以来最大的外资并购案,围绕西那瓦家族的"避税"行为是否合规的争论引发了泰国政局的动荡。

2006年9月,曾经辉煌 时的他信政府轰然倒台。当 时,他信远卦美国纽约参加联 合国会议。不料泰国陆军总司 令颂提发动政变占领了政府大 楼,他信被迫下台。2007年 泰国宪法法院判决他信创立的 泰爱泰党在大选中舞弊违宪, 责令其解散。他信曾于2008 年短暂回国,此后长期流亡海 外并遭泰当局通缉。据路透社 报道,他信流亡海外后,2008 年在缺席审判中因贪污等罪名 被最高法院判处10年监禁。 他的妹妹英拉在2014年爆发 的另一场政变中也被迫下台, 目前也在海外流亡

从1997年强势崛起,到2001年一跃成为总理,再到2006年、2014年的两场政变,伴随他信或者西那瓦家族漫长

政治生涯的,是一系列的考验和苦难。受军方压力和其他政治力量的影响,由他信领导的政治势力曾多次变更名字,但涵盖泰爱泰党、人民力量、为泰党在内的所有亲他信势力,一直在选举中享有很高的支持度。

随着他信,英拉都被迫流 ,西那瓦家族的领袖地位传 到了他信小女儿贝东丹上。在 今年的大选中,贝东丹以及为 泰党提出了"敢想、能做、一心 为民""提高最低日薪""提振橡 胶、油棕、稻米等农产品价格" "改善农民生活,将泰国经济增 长率提升至5%"等口号和承 诺。这都与他信曾经提出的社 会与农业政策一脉相承。西那 瓦家族在泰国政坛以激进的社 会福利政策著称,深得曾被传 统政客忽视的来自泰国东北部 的广大农民群体的支持。在此 次的大选中,虽不及远进党,但 为泰党也仍在500个下院议席 中占有141个席位。

在由皮塔率领的选战赢家 远进党未能成功组图、赢得总 理选举后,组阁主动权已转到 了为泰党手中。但为了拉拢其 他势力组建政府,为泰党已解 除了和远进党的同盟关系,转 而寻求亲军方与保守主义势力 的支持。这引起了进步派支持 者甚至是一些为泰党支持者的 不满。据泰媒报道,贝东丹承 认为泰党将为有关抉择付出代 价,民众会感到失望、提出批 评。另据《曼谷邮报》报道,远 进党8月21日表态称,不会在 22日投票中支持为泰党的总 理候选人。

已代表西那瓦家族站到台 前的贝东丹,于今年大选投票 前两周生下二胎儿子,两天后 便重新投入紧张的选战中。同 月,他信透露,他希望回国帮子 女"带孩子",还会"遵循法律程 序"。与远进党不同,他信强调 西那瓦家族"尊重并热爱"君主 制,不会支持任何损害泰国君 主制的行动。彭博社称,他信 的有关表态意在划清界限,表 明他也试图在君主制的问题上 与远讲党保持距离。法新社指 出,他信仍是泰国军方和保守 派人士的忌讳,他的回归可能 会加剧本已紧张的政治局势。

## >>新闻分析

# 泰学者:他信回国 是为取得支持

长期以来,他信一直表示希望 能回国,但由于面临刑事指控,一 直未能成行。明知回国会被逮捕, 为何还孤注一掷选择此时回国?

今年,他信的女儿贝东丹代父 出征,成为为泰党的总理候选人, 支持率一直遥遥领先,一度是今年 总理大选中呼声最高的候选人,但 后来输给了哈佛学霸、前进党党魁 皮塔。

泰国5月14日国会众议院选举至今超过3个月,但泰国政坛陷入 僵局,一直无法产生新总理和中 高。总理人选迟迟未出炉,投票更 历经多次延期,泰国总理人选"难 产"长达三个月。背后的原因是出 于最大党前进党党魁皮塔被指控 拥有一家媒体公司的股份,因此没 有资格参加总理大选。

在第一大党前进党的党魁皮塔 失去总理资格后,国会第二大党为 泰党获得与其他党联合组阁的机 会。为泰党现任党魁贝东丹是他的 的小女儿,而为泰党的前身就是他 信一手创立的泰爱泰党。2007年, 泰爱泰党被强行解散。为了不让支 持者们失望,同时还抱着为哥哥平 反的心思,英拉重新组建了为泰党, 并于2011年当选泰国总理。

8月22日是泰国国会举行第三轮总理选举投票的日期。分析认为,他信此时回国,就是为他所在的为泰党撑台。为泰党提名他信的好友兼亲信赛塔·他威信角逐总理,且是该党唯一人选。

泰国政治与政策分析研究所所长塔那蓬认为,他信选择此时回国,代表他对为泰党能成功组建政府充满信心。他说:"他信回国被送往监狱,是为泰党与亲军方政党的政治交易,他信成为政治人质,以确保亲军方政党同意与为泰党联合组阁执政。"

### >>延伸阅读

# 泰国新总理 是他信好友

8月22日当选新一任泰国总理的赛塔·他威信,现年61岁,他拥有美国克莱蒙研究大学工商管理的硕士学位,研究生毕业后,曾在宝洁公司担任产品经理助理。他与有泰国"美容教主"之称的抗老医学专家帕克皮莱结婚,并育有三名子女。赛塔与他信相识数十年,是他信和英拉的老友。

在从政前,赛塔是泰国房地产 开发商尚思瑞的总裁,该公司是泰 国现今最大的房地产开发商之一。 今年初,他辞去了在尚思瑞的职务 并将公司股份全数转给了女儿。

赛塔被认为是自由主义政治思想的代表,但并不极端,可以用温和来形容。他有执政经验,视野开阔,能够与年轻一代清晰沟通,他强调要解决经济和社会中不平等问题。他同时还是推特大V,经常在推特上表达自己对经济、社会甚至政治问题的看法。

赛塔是政坛新秀,除了获得年轻选民的追捧外,也受到商界领袖的喜爱,外界认为他是妥协情况下产生的总理人选。在解决泰国经济问题的能力上,赛塔在商界的名声能让其获得更广泛的认可,而他并非他信家族的成员也能让军方更为放心。